

## 惠济区

努力将惠济建成  
“生态宜居宜业旅游城”  
不忘初心  
奋力前行

郑州古树苑

1948年10月22日，一场影响中原战局发展的郑州解放战役在这里打响，企图北逃的国民党军余部被前赴后继的中国人民解放军一举歼灭在黄河岸边，邙山脚下，解放了郑州这座“中原重镇”，控制了平汉、陇海铁路枢纽，也拉开了国共徐州决战的序幕。

68年时光荏苒，作为解放郑州主战场的惠济区，继承革命先烈的优良传统，团结拼搏，艰苦创业，让这片厚重的土地发生了天翻地覆的转变。郑报融媒记者 刘怡辰/文 通讯员 张超/图

## 基础设施日益完善

如今的惠济，不再是市民印象中的“老郊区”：基础设施日益完善，拓宽改造后的江山路直通黄河风景名胜区，京广快速路北延工程有效缓解市区拥堵，彻底改变了北区道路“东西不通、南北不畅”的尴尬局面；新建成的消防站和北郊热源厂，彻底结束了郑州北区没有消防站、没有暖气供应的历史。民生事业显著改善，先后

引进郑州实验高中、郑州四中、郑州市实验中学、郑州五十七中等众多优质教育资源；投资3.56亿元的区人民医院新院竣工开诊，市三院、惠仁医院等综合性医院建设顺利推进，辖区群众就学、就医需求得到基本满足；辖区39个行政村100个自然村实现征迁，木马村、毛庄村部分群众也已顺利住上了新房。

## 产业结构更加合理

惠济万达广场项目的引进，填补了郑州北区大型文化娱乐商业空白；宜家家居郑州商业广场项目确定选址惠济，将成为省内首家、国内前20家商业广场。以三全、思念为代表的速冻食品业

市场占有率逐年攀升，惠济作为全国最大速冻食品生产基地的地位日益巩固。河南省惠济花卉产业集群发展规划获得省级批复，成为全省两个涉农产业集群之一。

## 生态环境持续优化

强力实施“蓝天工程”，大气污染治理取得成效，空气质量稳居市内各区前列；城区绿化率达到49.8%，全市排名第一，连续三年荣获全市生态廊道建设先进单位。大运河申报世界文化遗产一举成功，有力提升了惠济区的知名度和历史文化品牌形象。

回望过去，成绩扎实有力；展望明天，惠济信心满满。惠济区第三次党代会召开以后，对今后的发展提出了新的目标，即以旅游业为龙头，着力推进“文旅、商旅、农旅、工旅、康旅”五旅融合发展，努力实现“城区空间、城区生态、城

区产业、城区管理、城乡形态”五个转型升级，将惠济区建设成为“产业融合发展创新区、生态宜居宜业旅游城”。围绕目标，惠济区干部群众将在市委的坚强领导下，凝心聚力，开拓进取，坚定信心，务实苦干，以交通为先导，塑造现代国际的城市形态；突出旅游文化、生态宜居、健康养生的产业主导，构建特色鲜明的产业业态；加大体制机制改革创新，不断深化文化内涵，持续加强生态建设，使发展成果惠及于民、造福于民，为建成产业融合发展创新区、生态宜居宜业旅游城而努力奋斗！

## 管城区

全力建设人文管城、商贸管城、和谐管城、美丽管城  
倾情绘蓝图  
古都展新韵

管城区一览

“管城回族区位于中国历史名城、八大古都之一的河南省省会郑州市的商务中心区，是全国5个民族区之一。管城回族区文化灿烂、人杰地灵，“二里岗文化”是中国早期文化的代表，商都文化更是中外闻名。早在3600年前这里就是商朝的都邑，也是已发现的中国历史上第一个建有城垣的国都，因此，郑州市于2004年被中国古都协会正式认定为“中国八大古都”之一。辖区内有商代的商城遗址、东汉时期的文庙、明代的城隍庙和北大清真寺等历史文化古迹。原来老城区仅仅几平方公里，从古都旧城到现代新区，管城人民经历了一个凤凰涅槃般艰苦拼搏的过程。

郑报融媒记者 冉红政/文 通讯员 康昊增/图

## 破瓶颈、打基础 赢得国家荣誉、省市荣誉无数

近年来，管城回族区在上级党委的正确领导下，全区上下团结一致，奋力拼搏，干成了一系列破瓶颈、打基础、利长远的大事要事，全区经济社会发展站上新的历史起

点，先后荣获全国民族团结进步模范集体、全国科技进步先进城区、国家级人口优质服务先进区、全国残疾人工作先进区等多项国家荣誉，以及数百项省市荣誉。

## 适应新常态、引领新常态 经济发展健康平稳

今年以来，面对严峻复杂的经济形势，管城回族区主动适应新常态，引领新常态，持续了经济健康平稳发展的良好态势。上半年，一般公共预算收入完成12.4亿元，同比增长7.28%，增速居六区第二，收入

质量达到96.28%，居六区第一，实现了速度和效益的“双提升”；工业增加值完成12.5亿元，同比增长7.5%；社会消费品零售总额完成140亿元，同比增长10%，其他各项主要经济指标均实现了稳步增长。

## 未来力争提前三年 率先全面建成小康社会

未来5年，是充满机遇的5年，也是充满挑战的5年，更是大有作为的5年。作为郑州的老城区、中心城区和民族区，管城回族区将紧紧围绕郑州市建设国家中心城市的目标，立足实际，深入贯彻“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念，积极抢抓河南自贸试验区、郑州航空港实验区、跨境电子商务综合试验区、郑洛新国家自主创新示范区建设等重大机遇，以商都历史文化区建设为统揽，以加强县级领导联系分包乡办制度为抓手，以“五比五看五加快”绩

效考核机制为载体，以开放创新为动力，以商城遗址周边区域、金岱产业集聚区、南部新区等“三大主战场”为突破，协调推进新型城镇化、产业发展、生态建设、民生改善等各项工作，为建设人文管城、商贸管城、和谐管城、美丽管城而努力奋斗，力争提前三年率先全面建成小康社会。

蓝图鼓舞人心，目标催人奋进。只要紧紧围绕既定发展思路和奋斗目标，锐意进取、合力攻坚，管城回族区就一定能够开创经济社会发展新局面。